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PRESENTACION

El desarrollo de la competencia lectora, abarca en el ser humano tanto la
capacidad de acceder al texto, como la de extraer de él datos y referentes con los

gue se tiene la posibilidad de argumentar.

Cuando se alcanza este estado cognitivo, se logra combinar un conjunto de
variables y alternativas con las que se llega de manera un tanto aleatoria a la

solucién de situaciones problema.

El presente compendio, seleccionado y desarrollado por el Magister José
Cristian Calderon Rueda , es una muestra del progreso de la competencia

lectora, cuyos resultados le han propiciado avances de manera personal.

Asumiendo los retos de las pruebas para calificacion y ascenso propuestas por el
Estado para los docentes y mediante una observacion perspicaz, el autor consigue
seleccionar aquellos problemas referentes y propone para ellos soluciones claves,
en las que se utiliza muchas veces procedimientos y relaciones mas intuitivos que

racionales.

De esta forma ha llegado a la construccién de este libro, fruto de su trabajo y
experiencia en la solucién de situaciones problema, que expone para su estudio al
servicio de estudiantes, docentes y demas personas, que como €él, se interesan

por los curiosos y apasionantes retos de los enigmas matematicos.

Queda entonces en sus manos amigo lector, este texto del que se espera logre
sacar el mayor provecho en el desarrollo de su aptitud matemética, para los retos

gue en la vida depara la construccion de méritos personales.
Gabriel Ayala Pedraza

Escritor.



INTRODUCCION

Interesado en ascender en el escalafon docente, me di a la tarea de resolver
ejercicios de habilidades matematicas planteados por Vanguardia Liberal, un
periddico de la ciudad de Bucaramanga (Colombia), asi como los ejercicios
propuestos por el Grupo GEARD y por Milton Ochoa, capacitadores de docentes
en nuestro pais. El solucionario de aptitud matematica como lo denominé contiene
100 ejercicios resueltos, teniendo en cuenta las interpretaciones algebraicas
pedidas en cada problema en particular, asi como desarrollo de sistemas de
ecuaciones con dos y tres incognitas, aplicacion del teorema de Pitagoras, regla
de tres simple, regla de tres compuesta, maximo comun divisor, minimo comun
multiplo, porcentajes, fraccionarios, éareas, volumenes, reparto directa e
inversamente proporcional, progresiones, probabilidades y légica matematica a
manera de miscelanea, para que el lector tenga la posibilidad de encontrar en este
documento la variedad de temas que debe estudiar 0 repasar para presentar la

prueba del concurso docente denominada aptitud matemaética.

La idea de solucionar problemas matematicos que solamente estan propuestos y
no tienen procedimiento, ni respuesta, se apoya en la necesidad que tienen los
maestros, licenciados y concursantes en general de tener un libro guia donde
encuentre solucién a sus dudas y tengan la oportunidad de interpretarlo, analizarlo

y asociarlo a sus presaberes matematicos.

Los presaberes matematicos que el lector debe conocer son suma, resta,
multiplicacion y division de numeros fraccionarios, operaciones basicas con
nameros enteros, ecuaciones lineales con una, dos y tres incognitas, despeje de

formulas y conocimientos basicos de |6gica matematica.



Todos los problemas estan resueltos de una sola manera, excepto el ejercicio 100
gue se solucioné a propdsito, de tres formas distintas para que el lector observe
por cuédl método es mas sencillo resolver y pueda asi determinar y desarrollar de
otra manera diferente los otros 99 ejercicios. Los ejercicios se resolvieron de la
manera mas fécil vista por el autor, pero como hay diferentes formas de solucionar
un problema, el lector puede intentarlo por la manera mas viable posible, teniendo
en cuenta que en la solucion encuentre la respuesta correcta, por eso algunos
ejercicios se resuelven solamente teniendo en cuenta las respuestas; simplemente
se comprueba y se verifica la respuesta verdadera, demostrandole al lector que
cuando se resuelven problemas de aptitud matematica se van adquiriendo ciertas

habilidades de pensamiento l6gico.

Para resolver problemas cada disciplina posee unas estrategias y las matematicas
se guian por ejemplo por la formulacion de (Polya, 1945) que relaciona las cuatro
etapas esenciales para la resolucion de un problema en particular:

Comprender el problema

Trazar un plan para resolverlo

Poner en practica el plan (ejecutarlo)

Comprobar los resultados (revisar)

Se podria pensar que resolver problemas es la tarea de los cientificos, en la
actualidad se ha considerado como objetivo fundamental de la educaciéon el
desarrollo de las habilidades de pensamiento, las cuales cooperan al desarrollo de
habilidades y competencias para la vida y coinciden con el planteamiento de
Polya, quien sefiala: “Solo los grandes descubrimientos permiten resolver los
grandes problemas; pero en la solucion de todo problema, hay un poco de
descubrimiento; y si se resuelve un problema y éste llega a excitar nuestra
curiosidad, este tipo de experiencia, a una determinada edad, puede determinar el
gusto por el trabajo intelectual y dejar, tanto en el espiritu, como en el caracter,

una huella que durara toda una vida.”



Como todo método la resolucién de problemas tiene sus propias estrategias, las
cuales se retoman de (Fernandez, 1992): “ensayo — error, empezar por lo facil.
Resolver un problema semejante mas sencillo. Manipular y experimentar
manualmente. Descomponer el problema en pequefios problemas (simplificar).
Experimentar y extraer pautas (inducir). Resolver problemas analogos (analogia).
Seguir un método (organizacion). Hacer esquemas, tablas, dibujos
(representacion) Hacer recuento (conteo). Utilizar un método de expresion
adecuado; verbal, algebraico, grafico, numérico (codificar, expresion,
comunicacion). Cambio de estados. Sacar partido de la simetria. Deducir y sacar
conclusiones (conjeturar). Analizar los casos limite. Reformular el problema.
Suponer que no (reduccién al absurdo). Empezar por el final (dar el problema por
resuelto)”. En el presente trabajo se busca aplicar el mayor nimero de secuencias;
con el fin de facilitar los procesos de ensefianza aprendizaje y enriquecer la

experiencia de los docentes interesados en mejorar las habilidades matematicas

José Cristian Calderén Rueda



AGRADECIMIENTOS

De la manera mas sincera y cordial A:

Abog. Esp. SONIA BARCO JAIMES. Universidad Santo Tomas, asesora
metodoldgica

Ing. Esp. CLAUDIA CALDERON RUEDA. Universidad Santo Tomas, por su gran
colaboracion

Esp. GABRIEL AYALA PEDRAZA. Universidad Industrial de Santander,
Especialista en Matematicas, Docente y Escritor Santandereano, por sus grandes
aportes como maestro y compaiiero.



APTITUD MATEMATICA

1. En un colegio el nimero de estudiantes de sexto grado es % del numero de
estudiantes del grado séptimo y el nUmero de estudiantes del grado 6 representa
la mitad de los estudiantes del grado 5. Si hay 36 estudiantes en grado séptimo; el

numero de estudiantes de grado 5 es:

A. 50 B. 108 C.54 D. 27

Desarrollo

Es un problema de fracciones donde se bebe interpretar el texto

36X3/4= 27 estudiantes de sexto grado.

Como el numero de estudiantes del grado sexto (27) representa la mitad de los
estudiantes del grado 5; entonces los estudiantes de quinto son 54. Luego la

respuesta correcta es la C

2. En un concurso se hacen 40 preguntas y cada pregunta correcta se premia con
5 puntos buenos; mientras que cada pregunta mal respondida o contestada se
califica con tres puntos malos. Si contestando todas las preguntas el resultado es

cero; las preguntas correctas fueron

A.5 B. 15 C. 20 D. 25
Desarrollo

Se prueba con las respuestas asi:

5X5= 25 y 35X3= 105 entonces 105-25= 80 como el resultado no es cero, no

corresponde la respuesta A



15X5= 75 y 25X3= 75 entones 75-75=0. Como el resultado es cero, la respuesta
correcta es B

3. La suma de las edades de un padre y su hijo es 74 afos y la diferencia es 26.
La edad del padre es:
A. 45 B. 48 C.50 D. 60

Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas. Que se realizan segun los

datos del problema

Primera ecuacion P+H=74

Segunda ecuacion P-H=26.

Se despeja P para remplazarla en la primera ecuacion P=26+H

Reemplazar en la primera ecuacion 26+H+H=74 entonces 2H=74-26, ahora H=
48/2 luego H=24. Por lo tanto la edad del hijo es 24

La segunda ecuacion despejada es: P= 26+24 entonces la edad del padre es

P=50. Luego la respuesta correcta es la C.

4. Tres veces la suma de dos numeros es 270 y cinco veces su diferencia son 50.
El nimero menor es:
A. 10 B. 20 C.30 D. 40

Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas. Que se realizan segun los

datos del problema.

Primera ecuacion 3(x +y) =270



Segunda ecuacion 5 (x-y) =50.

Se ordenan las ecuaciones para que quede un sistema de ecuaciones asi:
Primera ecuacion 3x+3y=270

Segunda ecuacion 5x-5y=50

Multiplicar la primera ecuacién por 5(3x+3y=270)

y la Segunda ecuacion por 3(5x-5y=50), dando como resultado lo siguiente
Primera ecuacion 15x+15y=1350

Segunda ecuacién 15x-15y=150 Sumar las dos ecuaciones

30x= 1500. Se despeja x= 1500/30, entonces x=50

Ya se hall6 x; ahora se debe hallar y. Remplazando en cualquier ecuacién. Por

comodidad se remplaza en la primera ecuacion asi: 3(50)+3y=270
150+3y=270
3y=270-150
y=120/3
y=40

Se compara los dos nimeros hallados. Por lo tanto el nimero menor es 40 que

corresponde a la respuesta D

5. Los % de los 4/ 6 de 1/ 2 de 600 es
A. 240 B. 160 C. 150 D 120

Desarrollo

Es un problema de fraccionarios que se comienza analizar de para atras asi:



600 X 1/2= 300

300 X 4/6= 200

200 X 3/4=150

Luego la respuesta correcta es la C

6. Qué hora es cuando el reloj sefiala los 5/6 de la mitad del triplo de las 8AM

A. 9AM B. 10AM C. 11AM D 12AM

Desarrollo

Es un problema de fraccionarios y expresiones algebraicas que también se
desarrolla de para atras:

La expresion Algebraica 3(8)/2 corresponde a la mitad del triplo de las 8AM
Entonces: 3(8)/2= 12

Ahora los 5/6 de la mitad del triplo es: 12X5/6 = 10 AM. Luego la respuesta
correcta es laB

7. Una pizza es mas costosa que un helado. Si la diferencia entre los dos precios
excede en $ 600 a $ 15000 y el cociente de dichos costos es de 4. El valor del
helado es:

A. $ 1500 B. $ 3600 C. $ 4500 D. $ 5200

Desarrollo

Es un problema de expresiones algebraicas, que se puede desarrollar



Como el cociente de los costos es 4. Buscar un namero con las respuestas que
multiplicado por 4 sea igual a un nimero mayor que 15600 que es la diferencia

entre los dos precios.

Probar con 5200 X 4= 20800

Ahora 20800-15600= 5200 que corresponde a la respuesta D
Probar con 4500 X 4 = 18000

Ahora 18000-15600= 2400. Deberia dar 4500, (porque se probo con la respuesta

C), luego esa no es la respuesta verdadera

8. Dentro de 20 afios tendré 3 veces la edad que tuve hace 10 afios. Cual fue mi
edad hace tres afios.
A. 25 afnos B. 30 afos C. 19 afos D. 22 afios

Desarrollo

x= Edad Presente
x+20 = Edad Futura
x-10 = Edad Pasada

La ecuacion se plantea teniendo en cuenta el enunciado: Dentro de 20 afos
tendré 3 veces la edad que tuve hace 10 afos; se escribe asi: x+20=3(x-10)

Se realizan operaciones para despejar x asi: x+20=3x-30
x-3x=-30-20
-2x=-50

x=25



Se hallé x que corresponde a la edad presente, pero preguntan por la edad hace

tres afos, entonces 25-3= 22. Por lo tanto la respuesta correcta es D

9. Cuatro veces la diferencia de dos niumeros es 120 y ocho veces su cociente es
24. El nmero mayor es:
A. 35 B. 40 C.45 D. 60

Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas. Que se realizan segun los
datos del problema.

Primera ecuacion 4(x - y) =120
Segunda ecuacion % = 24

Se ordenan las ecuaciones para que quede un sistema de ecuaciones asi:
Primera ecuacion 4x-4y=120

Segunda ecuacién; Se multiplica en cruz 8x=24y; se simplifica por 8, entonces
resulta x=3y (segunda ecuacion simplificada)

Se remplaza en la primera ecuacion; 4(3y)-4y=120
12y-4y=120
8y=120

y=15

Se hallé y; ahora se debe hallar x; remplazar en la segunda ecuacion simplificada
asi: x=3(15) entonces x= 45; que corresponde al numero mayor de los dos
numeros hallados, luego la respuesta correcta es la C.



10. Un articulo cuesta $ 120.000, por cada 10 articulos que se compran, se
rebajan $50.000. Si Maria compra 23 articulos, debe pagar
A. $3.600.400 B. $2.645.000 C. $5.600.300 D. $4.150.000

Desarrollo

Es un problema donde se aplica regla de tres simple

larticulo — $120.000

23 articulos—  x

x= 23X$120.000= $2'760.000. Valor de los 23 articulos

10 articulos — $50.000

23 articulos — x

x= (23 X 50.000)/10, luego x=$115.000. Valor del descuento

Luego Maria debe pagar $2'760.000-115.000= 2'645.000

11. Sandra le dice a Joanna: Si el duplo de la suma del costo de un saco y una
falda es $ 78.000 y la mitad del total del costo de la falda y el pantal6n es de $
10.500 y el costo del saco més el pantalon es de $ 42.000; el costo del pantalén
es:

A. $9.000 B. $12.000 C. $ 15.000 D. $21.00

Desarrollo

Es un problema de tres ecuaciones con tres incognitas. Que se realizan segun los

datos del problema.
2(s + f)=78.000

Primera ecuacion: 2s+2f =78.000



Segunda ecuacion: f/2+p/2 = 10.500 Se despeja f asi: f= 21000-p
Tercera ecuacion: s + p= 42.000. Se despeja s asi: s=42.000-p
Se remplaza en la primera ecuacion asi:
2(42.000-p)+2(21.000-p) =78.000

84.000-2p+42.000-2p= 78.000

-4p=78.000-84.000-42.000

-4p=-48.000

p= 12000

Luego el precio del pantalon es $12.000. Entonces la respuesta correcta es B

12. La edad de Ivan es el triple de la de Laura, si la suma de sus edades es 48
afos. La edad de Ivan en afios es
A. 38 B. 42 C. 36 D. 27

Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas. Que se realizan segun los
datos del problema

Primera ecuacion 1=3L

Segunda ecuacion |+L=48.
Despejar L= 48-I

Reemplazar en la primera ecuacion
1=3(48-1)

=144-3|



41=144
=36

La respuesta correcta es C

13. Un numero que elevado al cubo y a la quinta parte de esta potencia sumada
con 800 y dividida en 2 nos da 500 es:
A. 10 B. 100 C. 500 D. 1.000

Desarrollo

Es un problema de interpretacion de expresiones algebraicas
La expresion Algebraica es: (%3 + 800)/2 = 500

Reemplazar la x por el valor de 10 y la igualdad se cumple, remplazado la
expresion algebraica se obtiene 1000/5=200 ahora 200+800=1000 y 1000/2 = 500

Por lo tanto la respuesta correcta es A

14. El apartamento de Mauricio es de forma rectangular y tiene 22,5 m de largo
por 6,4 m de acho. Si el de Fabio es de forma cuadrada, pero con la misma area;
entonces el lado del apartamento de Fabio mide:

A.9m B.10m C.11m D.12m

Desarrollo 22.5m

6.4

Es un problema de Area. El Area del apartamento de Mauricio es:

Area de un rectangulo= base X altura
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Area de un rectangulo=22,5m X 6,4m= 144m?

Como el de Fabio es la misma area pero en forma cuadrada se aplica la formula
del cuadrado para hallar el lado que se solicita.

L>=A Entonces L=%A L = 3144
Extrayendo laraiz L= 12m

Luego la respuesta correcta es D

15. Se tiene una piscina cuya capacidad es de 32.480 litros. Esta provista de dos
llaves: La A vierte 201 litros es 3 minutos, y la B 540 litros en 5 minutos; ademas
tiene un de desagiie C por el que escapan 240 litros en 8 minutos. El tiempo que
tarda en llenarse la piscina, estando totalmente desocupada y abiertas las llaves y
el desagte, es:

A. 3h 44 B. 3h 68’ C. 4h 33 D. 4h 73

Desarrollo

Datos

Volumen de la piscina= 32.480 litros

Llave A= 201 litro/3min

Llave B= 540 litros/5min

Desague 240 litros/8min

t="7

Se convierten todos los datos a litros/min (dividiendo por el tiempo en minutos)
Llave A= 67 litro/min

Llave B= 108 litros/min

Desagie 30 litros/min

Se suma el agua que entra a la piscina 67+108=175 litros
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Se resta el agua que sale de la piscina 175litros/min- 30 litros/min = 145 litros/min.

Volumen

Como se sabe que Caudal es volumen sobre tiempo; entonces caudal = Hiempo

Volumen 32.480

Despejando tiempo: t = entonces = —— entonces t= 224 min= 3 horas

caudal

44 minutos, luego la respuesta correcta es la A

16. Dentro de 8 afios la edad de Fabio sera el doble de la que tenia hace seis
afnos. La edad actual de Fabio es:
A. 14 B. 16 C.18 D. 20
Desarrollo
Se realiza la siguiente ecuacion interpretando la expresion algebraica del
problema: F+8 =2F-6

8+6=2F-F (se despeja F)

14=F (Esa es la edad que tenia hace 6 afios)

Ahora 14+6= 20, que corresponde a la edad actual. Por consiguiente la repuesta
correctaeslaD

17. En la construccion de una cabafia, se invirtieron $ 15'000.000. De este valor
50% se convirti6 en materiales, el 30% en acabados, y el resto en mano de obra.
¢,Cuanto se gasto en mano de obra?

A. $1'750.000 B. $2'.000.00 C. $3'000.000 D. $ 4'500.000

Desarrollo

Es un problema de porcentajes 50% quiere decir 50 dividido en 100 = 0,5 y 30%
es 30 dividido en 100 = 0,3

Datos

Se invirtieron: $ 15’000.000
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Ahora

Materiales: $ 15’000.000 X 0,5= 7'500.000
Acabados: $ 15’000.000 X 0,3= 4'500.000
Total $ 12°000.000

El valor de la mano de obra es la diferencia (es decir la resta) entre lo que se
invirtié y el total de los materiales y acabados: $ 15'000.000 - $12'000.000=
3'000.000. Luego la respuesta correcta es C

18. El profesor Diego pensando un EJERCICIO demora los 5/3 de un minuto;
redactando el enunciado 4 minutos y 15 segundos; buscando los distractores 1/12
de hora y pasandolo a limpio 3 y 3/4 de minuto.

El tiempo que empled en elaborar 35 preguntas de una prueba de aptitud
matematica es

A. 12 h'y 15 minutos B. 30.800 segundos C.6.250minutos

D. 16 hy 3 segundos

Desarrollo

Se pasan las unidades de tiempo a segundos, teniendo en cuenta que:
1min = 60 segundos y 1hora=3600 segundos

PARA UN EJERCICIO

60 X 5/3= 100 segundos pensando

4 min X 60= 240 segundos+15 segundos =255 segundos redactando

3600 X 1/12 = 300 segundos distractores
3%:15/4 entonces 60 X 15/4=225 segundos

Se suman los segundos gastados por cada ejercicio

100+255+300+225= 880 Segundos para un ejercicio
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Como son 35 ejercicios: 880 X 35 = 30800 Segundos. La respuesta correcta es B

19. Una vela se consume a razén de 35 gramos en una hora. Cuanto cuesta el
consumo de 10 dias; si se prende 4 hora diarias y el valor del consumo de 350
gramos es de $ 45
A. $ 160 B. $ 180 C.$210 D. $ 240
Desarrollo
Es un problema de regla de tres simple
Datos
35g/h
10dias X 4horas= 40 horas
35 gramos — lhora

X — 40 horas. Entonces: x=1400 gramos
El valor de 350 gramos — $45

1400 gramos  —X Entonces: x= $180

Por lo tanto el consumo de 10 dias cuesta x= $180 que corresponde a la
respuesta B.

20. Para ir a circo; un adulto debe ir acomparfiado de un adulto. Los nifios pagan
$4.500 y los adultos $ 10.000. Si en total se recogieron $ 188.500; el nimero de
nifios que asistio a la funcion, fue:

A.9 B.11 C.12 D. 13

Desatrrollo

Es un problema de aritmética

Es un problema que probando con las respuesta es facil de resolver
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13 X 4500=58500 pagan los nifios
13 X 10.000=130.000
Suma total = 188.500

Por lo tanto el nimero de nifios que asistié a la funcion, fue 13, que corresponde a
la respuesta D

21. Mauricio se presenta a las pruebas de ICFES y cada vez obtiene 6 puntos
menos. Si la primera vez obtuvo 344 y la Ultima 320; cuantas veces se presento?
A.3 B. 4 C.5 D.6

Desarrollo

Es un problema de progresion aritmética, se puede resolver de la siguiente
manera: Es un ejercicio donde se debe analizar el enunciado del problema.

Primera vez 344-6= 338 (segunda vez)
338-6= 332 (tercera vez)

332-6= 226 (cuarta vez)

226-6= 220 (quinta vez)

Luego la respuesta correcta es C

22. A una fiesta asistieron 67 personas. En un momento determinado 13 mujeres
y 10 hombres no bailan. Cuantas mujeres asistieron a la fiesta

A. 35 B. 40 C. 45 D. 50

Desatrrollo

Es un problema de solo anélisis de datos
Hombres + Mujeres = 67 Asistentes a la fiesta

10 Hombres + 13 Mujeres =23 Que no bailan
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Personas que Bailan: 67-23 = 44; Ahora 44/2 (el baile es por parejas) = 22
Mujeres y 22 Hombres

Total de Mujeres: 22 que bailan+ 13 que no bailan= 35 Mujeres

Total de Hombres: 22 que bailan+ 10 que no bailan= 32 Hombres

Se comprueba el total de personas que asistieron a la fiesta: 35+32=67

La respuesta correcta es A

23. El menor de 4 hermanos tiene 21 afios y cada uno le lleva 2 afios al que sigue.
La suma de las edades en afos es
A. 82 B. 84 C.90 D. 96

Desarrollo
Es un ejercicio sencillo solamente de interpretacidon, donde se realiza una suma

Hermano Menor 21 afios

Hermano segundo 23 afios

Hermano tercero 25 afos

Hermano mayor 27afios

Total 96 afos

Por lo tanto la respuesta correcta es la D

24. Maria compra 84 metros lineales de cinta navidefia a $ 3.000 cada metro y lo
vende a $ 60.000 la docena de metros lineales. El valor en pesos recibido por la

ganancia en la venta es

A. $ 136.000 B. $ 145.000 C. $163.000 D. $ 168.000

Desarrollo

Es un problema de regla de tres simple

Compra 84 metros lineales X 3000= $252.000
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Ahora Vende
12 unidades —$60.000
84 unidades —Xx Entonces x= $420.000

Ahora $420.000-$252.000=168.000. Por lo tanto la respuesta correcta es D

25. Claudia compra la mitad de un rollo de alambre menos 12 metros. Sonia
compra un tercio del mismo rollo mas 4 metros, con lo cual recibe 8 metros menos

gue Claudia. ¢, Cuantos metros compra Claudia?

A. 60 B. 94 C.42 D. 83
Desarrollo

Es un problema de interpretacion de expresiones algebraicas y fracciones
x= cantidad de un rollo de alambre

x/2-12 (Claudia compra la mitad de un rollo de alambre menos 12 metros).
Ecuacion 1

x/3+4 (Sonia compra un tercio del mismo rollo mas 4 metros). Ecuacion 2

Donde dice con lo cual recibe 8 metros menos que Claudia, con esta afirmacion

se igualan las ecuaciones y se resta los 8
x/3+4 = x/2-12-8

x/3-x/2 = -20-4

2x —3x/6 = =24

-XI6 = =24

x= 144

Como preguntan Cuantos metros compra Claudia, se remplaza x en la ecuacion 1
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144/2-12
72-12=60

Luego la respuesta correcta son 60 metros, es decir la respuesta correcta es A

26. Luisa compro 80 chocolatinas a $ 400 cada una. Vendio 30 a $ 450 cada una y

25 a $ 480 cada una. ¢, Cuénto debe obtener de las que le quedan para recibir una

ganancia de $ 4.000?
A. $10.000 B. $ 10.500 C. $16.500 D. $ 25.000
Desarrollo

80 chocolatinas a $ 400 cada una= $32.000+ $4.000 ganancia= $36.000
Ahora: vendié 30 a$450= $13.500

Vendio 25 a $480= $12.000

Total $25.500

Restar $36.000-$25.500= $10.500, es decir las otras 25 que le quedan las vende

a $420 cada una

Luego la respuesta correcta es la B

27. El menor de dos numeros es 36 y el doble del exceso del mayor sobre el
menor es 84. El nUmero mayor es
A. 42 B. 48 C.65 D. 78

Desarrollo

36= Numero menor
x= NUumero mayor

2(x-36)=84 Esta expresion quiere decir el doble del exceso del mayor sobre el

menor es ochenta y cuatro
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Por lo tanto la respuesta correcta es D

Si se quiere se puede comprobar la respuesta en la expresion: 2(x-36)=84
entonces 2(78-36)=84
2(42) =84

84 = 84

28. A Sandra le regalan la quinta parte de una bolsa de 85 dulces aumentada en

3. El nimero de dulces que le regalaron fue:

A. 15 B. 16 C.20 D. 24
Desarrollo

85/5 =17 Esta es la quinta parte de 85
17+3=20 Esta es la quinta parte de 85 aumentada en 3

Luego la respuesta correcta es la C

29. Dos autos salen de dos ciudades distantes entre si 720 kildmetros uno hacia el
otro. El primero con una velocidad de 40 kildmetros por hora y el segundo a 30
kilometros por horas. Si ambos salen a las 8 a.m.; la distancia a la que se
encontraran a las 11 a.m. es

A. 480 kildmetros B. 495 kilometros C. 510 kildmetros D. 530 kilometros

Desatrrollo

720 Km

A—40 Km/h —30Km/h B
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v= e/t Donde v= velocidad, e= espacio t= tiempo
e=v Xt se despeja espacio
e= 40 Km/h X 3h=120 Km e= 30 Km/h X 3h=90 Km

Como cada carro recorrié una distancia en diferente sentido se suman las dos
distancias: 120 Km+90Km= 210 Km

Luego la distancia a la que se encontraran es 720-210=510 Km.

La distancia a la que se encontraran recorriendo cada uno 3 horas es 720-210=
510 Km. Por lo tanto la respuesta correcta es C

30. Enrique compré una credencial en $ 1.500; Fabio la compra en un 30% menos
gue Enrique; pero Luis la compré en lo mismo que Fabio mas un 10%. El valor en
gue la compré Luis fue de

A. $10.050 B.$1.115 C. $1.200 D. $1.230

Desarrollo

Es un problema de porcentajes

Fabio la compra en un 30% menos: 1.500 X 30/100= 450 entonces 1.500-450=
1.050

Luis la compro en lo mismo que Fabio mas un 10%: 1050 X 10/100=105 entonces:
1.050+105=1.155.

Por lo tanto la respuesta correcta es B

31. Jorge, afirma tener 60 billetes en sus dos bolsillos. Ademas asegura tener 16
billetes mas en uno de sus bolsillos. ¢ Cuantos billetes tiene en el bolsillo menor?
A. 16 B. 22 C.25 D. 29

Desatrrollo

i= Billetes en el bolsillo izquierdo
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d= Billetes en el bolsillo derecho

i+d=60 Billetes en el bolsillo izquierdo y derecho. Ecuacion 1
i=16+d 16 billetes méas en el bolsillo izquierdo. Ecuacion 2
Se remplaza la ecuacién 2 en la ecuacion 1 asi:

16+d+d=60

2d=60-16

2d=44

d=22. Luego la respuesta correcta es B

32. Cual es el numero cuyos 2/5 equivale a 50
A.100 B.150 C. 175 D.125

Desarrollo

Es un problema de interpretacion de expresiones algebraicas
2/5x = 50

Se multiplica en cruz: 2x=250

Se despeja x=250/2 entonces x=125

Por lo tanto la respuesta es D

33. Francisco, Gonzalo y Reinaldo recibieron 1'200.000 por elaborar un
cuestionario de preguntas. Francisco trabajo 10 dias, Gonzalo 6 dias y Reinaldo 4.
Cuénto le corresponde a cada uno.

A. Francisco $ 600.000, Gonzalo $360.000 y Reinaldo $240.000

B. Francisco $ 360.000, Gonzalo $600.000 y Reinaldo $240.000

C. Francisco $ 240.000, Gonzalo $360.000 y Reinaldo $600.000

D. Francisco $ 600.000, Gonzalo $240.000 y Reinaldo $360.000

Desarrollo

Es un ejercicio de reparto directamente proporcional

Primero sumar el total de dias trabajados: 10+6+4=20 dias
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Realizar el reparto del dinero segun el nimero de dias trabajados por cada
persona

Francisco= $1'200.000*10 dias/20dias = $600.000

Gonzalo= $1'200.000*6 dias/20dias = $360.000

Reinaldo= $1'200.000*4 dias/20dias = $240.000
Total= $1'200.000

Por lo tanto la respuesta correcta es la A

34. El triple del 10% del 50% de $ 2.000 es:

A. $100 B. $ 200 C. $300 D. $ 600
Desarrollo

Es un problema de porcentajes
El 50% de 2.000 es 1000; Ahora 1000 X 10/100= 100 Entonces 100 X 3= 300

La respuesta correcta es C

35. En una granja hay 35 animales entre cerdos y pavos. Si la suma de sus patas

equivale a 116 unidades ¢Cuantos cerdos y cuantos pavos hay?

A. 23 cerdos y 12 pavos B. 20 cerdos y 15 pavos
C. 17 cerdos y 18 pavos D. 25 cerdos y 10 pavos
Desatrrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas
X= numero de cerdos

namero de pavos

<
I

x+y=35 Ecuacion 1l
4x+2y =116 Ecuacion2

Multiplicar la ecuacion 1 por -2, da como resultado:
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-2x-2y=-70
4x+2y= 116
2x=46

x=23. Por lo tanto existen 23 cerdos
Reemplazar en la ecuacion 1 asi: 23+y= 35.
Despejar y=35-23 entonces y=12 pavos

Por lo tanto la respuesta correcta es la A

36. Mariana nota que el valor de 2 libros es el equivalente a la de 6 cuadernos y
ademas un libro y un cuaderno tiene un costo equivalente de $ 6.000. El precio del
cuaderno es:

A. $ 500 B. $ 800 C. $1.000 D. $ 1.500

Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas

L= libros y C = Cuadernos

2L=6C Primera ecuacion, despejar L=6C/2 Entonces L=3C
L+C=6.000 Segunda ecuacion

Reemplazar L en la segunda ecuacion

3C+C=6.000

4C=6.000

C=1500

Por lo tanto la respuesta correcta es D

37. Una hamburguesa vale los 4/3 de un perro caliente y el perro cuesta la tercera
parte de un helado. Si en total los 3 cuestan $ 9.600; entonces el costo del helado
es:

A. $1.800 B. $2.400 C. $3.600 D. $5.400
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Desarrollo

Es un problema de tres ecuaciones con tres incognitas

Pe= Perro caliente He= Helado Ha= Hamburguesa
4/3 Pe=Ha Ecuacién 1
Pe= 1/3He Ecuacion 2

Pe + Ha + He = 9.600 Ecuacion3

Reemplazar la ecuacidon 1y la ecuacion 2 en la ecuacion 3
Pe +4/3 Pe+3Pe =9.600

4Pe+4/3 Pe=9.600

12/3Pe+4/3Pe=9.600

16/3Pe=9.600

Pe= 1800

Despejar He de la Ecuacion 2 He= 3Pe Entonces He=3(1800)=5400. Por lo tanto
la respuesta correcta es D

38. Maria hace Y4 de sus tareas y después se va a comer. Posteriormente
completa 2/3 de las tareas restantes y decide ir a jugar. La parte de sus tareas que
dej6 sin completar, si decide no trabajar mas es

A. 1/6 B1/5 C.1/4 D. 1/3

Desarrollo

Es un problema de fracciones
4/4-1/4= 3/4 Le quedan 3/4 de tareas por hacer a Mario
2/3 X 3/4= 6/12 simplificando = 1/2 de las tareas restantes

Mario hizo 1/4+1/2= 3/4 de tareas. Por lo tanto le falta 1/4 de tareas por hacer.

Luego la respuesta correctaes C
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39. Una pifia pesa los 2/3 del peso de un meldon mas 100 gramos. Si la pifia pesa
2.500 gramos; el peso en gramos del melén es:

A. 1.800 B. 2.400 C. 3.000 D. 3.600

Desarrollo

Es un problema de fracciones con una ecuacion
P= 2/3M+100gramos Ecuacion unica

Como la pifia pesa 2.500 gramos, reemplazar en la Gnica ecuacion
2500=2/3M+100

Despejar M

2400=2/3 M

M=3600

Luego la respuesta correcta es D

40. Si la parte transcurrida del dia de 24 horas es igual a los 3/5 de lo que falta por
terminarse dicho dia; entonces en este momento son las:
A. 8 a.m. B. 9 a.m. C. 10 a.m. D. 11a.m.

Desarrollo

Es un problema de fracciones con dos incognitas

1dia =24horas

x= tiempo transcurrido

24-x= tiempo que falta por transcurrir
x=3/5(24-x)

X=72/5-3x/5

5x/5+3x/5=72/5

8x/5=72/5

X=72/8 entonces x=9 a.m. Por lo tanto la respuesta es B
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41. Ana gasto la tercera parte de su dinero y perdi6 la tercera parte del resto. Si
ahora tiene $3.600, La cantidad en pesos que tenia inicialmente es

A. $4.800 B. $5.600 C. $8.100 D. $ 36.000

Desarrollo

Se prueba con las respuestas asi:

8.100/3= 2.700

8.100 - 2.700=5.400 corresponde a la parte del resto
Si pierde la tercera parte del resto 5.400/3= 1800
Comprobar sumando

2700+1800+3600= 8100

Por lo tanto la respuesta correcta es C

42. Pedro usa la cuarta parte del dia en hacer tareas. La sexta parte en hacer
deporte y la novena parte en compartir con sus amigos. La parte del dia que le
gueda libre es

A. 34/3 B. 12/25 C. 18/36 D. 12/19
Desarrollo

24/4=6 horas Tareas

24/6=4 horas Deporte

24/9=8/3 horas  Compartir con sus amigos

Sumar 6+4+8/3=38/3
El tiempo libre es 24-38/3= 34/3 hora. Por lo tanto la respuesta correcta es A

43 En un curso de 36 estudiantes, la mitad son hombres, la sexta parte de las
mujeres son altas y la tercera parte de los hombres son bajos. ¢Cudl(es) de las
afirmaciones siguientes es (son) verdadera(s)?
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| Hay exactamente 12 hombres que NO son bajos. Il Hay exactamente 3 mujeres
gue son altas Il Hay exactamente 12 mujeres que NO son altas

A. Solo |

B. Sélo 1l

C. Sdlo Il
D. Sélo 1yl
Desarrollo

Se ordenan los datos en una pequefia tabla

ALTOS BAJOS TOTAL
HOMBRES: 12 6 18
MUJERES: 3 15 18

De la tabla puede observarse que sélo | y Il son verdaderas, por lo tanto la
respuesta correcta es la D

44. De cuantas maneras distintas se pueden ordenar la palabra VIEJO

A.5

B. 20

C. 60

D. 120
Desatrrollo

En este tipo de problemas se debe considerar, que cada letra de la palabra se
encuentra en una posicion, de tal manera que la primera letra V, se encuentra en
la primera posicion, la letra L en la segunda y asi sucesivamente, hasta la posicion
5, la clave est4 en imaginar que tiene la letras recortadas en pequefios recuadros
gue puede colocar en cualquier posicion, por ejemplo en la posicién 1, puede
colocar cualquiera de las 5 letras que tiene, en la posicion 2, puede colocar
cualquiera de las 4 letras que te quedan, y asi el resultado final serd la

multiplicacion de todas las 5 opciones: 5 x 4 x 3 x 2x 1= 120.



27

Por lo tanto la respuesta correcta es D

45. Un tanque se llena por medio de una llave de 4 centimetros cuadrados en
veinte horas. ¢En cuantas horas se llenara el mismo tanque con una llave de 60

centimetros cuadrados?

A. 1 hora
B.1 hora y 20 minutos
C.1 hora y 10 minutos
D. 3 horas
Desarrollo

Se realiza una regla de tres inversa asi: 4 cm®—20 horas
60 cm?— X
4X20/60= 1,33 horas y 1,33 horas equivale a 1hora 20 minutos
1hora = 60 min
0,33 horas = 20 min

Por lo tanto la respuesta correcta es B

46. En una carrera ciclistica contra reloj se reparten 62 puntos entre los
competidores que ocupen los 3 primeros puestos de tal manera que recibirdn mas
puntos quien menos tiempo demore en hacer el recorrido. ¢Cuéntos puntos le
corresponde a los tres primeros corredores si los tiempos invertidos, fueron

respectivamente, 2, 3 y 5 minutos?

A a=30 b=20 c=12
B a=20 b=10 c=32
C a=35 b=15 c=12
D a=20 b=30 c=12
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Desarrollo

Es un ejercicio de reparto inversamente proporcional y se desarrolla asi: x,y,z =

puntos que recibe cada ciclista

x/1/2= x+y+z/ Yo>+1/3+1/5= 62

Despejando

x= 62X1/2/31/30

x=31 X 30/31. x=30

y/1/3 = 62/31/30 .

Despejando

y= 62 X 1/3/31/30. y=620/31. y=20
Reemplazar 30+20+z= 62. z=62-50 z=12

Por lo tanto la respuesta correcta es la A

47. Una tombola contiene pelotitas con las letras de la palabra IMPRESORA,
todas de igual peso y tamafio. Si se extrae una pelotita al azar, ¢cual es la
probabilidad de que NO salga una consonante?

Desarrollo

A.5/9 B. 4/9 C.2/8 D.1/4

Dado que cada letra contiene una pelotita, se tienen en total 9 pelotitas, de las 9,

se tienen 4 vocales y 5 consonantes.
La pregunta es " la probabilidad que NO salga una consonante™

Se debe notar en la pregunta la palabra "NO", de tal manera que esta pregunta es
equivalente a "la probalidad que sea Vocal', dado que las letras 0 son

consonantes 6 son vocales.
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Con estas aclaraciones se puede responder la pregunta: Se define Ila
probabilidad como el cociente entre: (nimero de casos favorables) y (nUmero de
casos posibles). Casos favorables: 4. Casos Posibles: 9. Por consiguiente la
respuesta correcta es B

48. Un matrimonio dispone de $32.000 para ir al cine con sus hijos. Si compra las
entradas de $5.000 le faltaria dinero y si adquiere las de $4.000 le sobraria dinero.
¢,Cuantos hijos tienen en el matrimonio?

A. 8 B.6 C.5 D.3

Desarrollo

Es un ejercicio de logica matemética que se analiza observando las respuestas
asi:
5hijos+2(la pareja) = 7 X $5.000= $35.000 le falta dinero para entrar

7 X $4.000= $28.000 le sobra dinero para entrar
Con entradas de $5.000 le falta dinero para entrar a Cine y con entradas de
$4.000 le sobra dinero, se debe cumplir las dos condiciones al tiempo. Por lo tanto
la respuesta es C

49. El numerador de una fraccion es 6 y el denominador es el doble del

numerador, mas 1. ¢ Cual es la fraccion?

A. 6/12
B. 13/6
C. 6/13
D. 12/6
Desarrollo
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El numerador de una fraccion es la parte superior de la fraccion y el denominador
es la parte inferior por lo tanto numerador — 6 denominador — 2 x 6 + 1 = 13 por

lo tanto la fraccidén es 6 /13. Luego la respuesta correcta es C.

50. Para transportar 12 perros y 18 gatos se van a usar jaulas iguales que sean lo
mas grandes posible, y de forma que en todas quepa el mismo numero de
animales

¢,Cuantos animales deben ir en cada jaula?

NOTA: A nadie en su sano juicio se le ocurriria poner perros y gatos juntos.

A. Deben ir 12 animales en cada jaula

B. Deben ir 16 animales en cada jaula

C. Deben ir 3 animales en cada jaula

D. Deben ir 6 animales en cada jaula

Desarrollo

Se puede explicar este problema, desde el punto de vista légico, o bien encontrar
una manera un poco mas general, que pueda ser aplicada a muchos problemas

de este tipo, y que pueda realizarse tan solo en un instante.

Para desarrollar este ejercicio, se utiliza el M&ximo Comun Divisor , que consiste

en encontrar el divisor mas grande entre los divisores de 12y 18

Los divisores de 12, son: (1, 2, 3, 4, 6 y 12), que representan todos los niameros

naturales, entre los cuales se puede dividir 12, cuyo resultado sea entero.

A modo de ejemplo, podemos ver que 5 No es divisor de 12, porque al dividir 12

entre 5, No da un resultado entero.
Obtener los divisores de 18= (1, 2, 3, 6, 9y 18)

Por lo tanto el Maximo Comun Divisor , que se tiene es 6, que corresponde al

divisor més grande los comunes.

Los comunes son: (1, 2, 3, 6)



31

Por lo tanto deben ir 6 animales en cada jaula. Luego la respuesta correcta es D

51. En un festejo de ex-estudiantes de una secundaria, se reunieron 63 egresados
de los cuales habia 45 hombres de los que 31 eligieron estudiar una carrera
técnica: 18 mujeres de las que 8 estudiaban también una carrera técnica. El resto
de ellos opto por el bachillerato tradicional.

Si se hace la rifa de una computadora portatil ¢ qué probabilidad hay de que la rifa
la gane una mujer que estudie bachillerato tradicional?

A. 10/63

B.63/63

C. 18/45

D.18/63

Desatrrollo

Se acostumbra a recopilar los datos en una tabla

Carrera Técnica |Bachillerato Tradicional

Hombres (45) |31 14

Mujeres (18) 8 ?

Por lo tanto de la tabla puede concluirse que de los 63 asistentes, 10 son mujeres
gue optaron por estudiar bachillerato tradicional

Dado que la probabilidad se define como: Nimero de Exitos/ Nimero de
Opciones

Se concluye que la respuesta correcta es: 10/63. Luego la repuesta es A

52. Cuatro sospechosos de haber atropellado con su auto a un peatén, hicieron
las siguientes afirmaciones cuando fueron interrogadas por la policia:
Maria: "Fue Lucia"

Lucia: "Fue Leticia"
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Irene: "Yo no fui"

Leticia: "Lucia miente"

Si sOlo una de ellas miente ¢ quién atropello al peaton?
A. Irene

B .Maria

C .Lucia

D .Leticia

Desarrollo
Es un problema de l6gica matemética

Este tipo de preguntas puede ser resuelto facilmente, siempre que se organice
adecuadamente la informacion.

Informacion MUY relevante en la pregunta: "so6lo una de ellas miente "

Se observa que Lucia y Leticia se contradicen, luego una de ellas serda la que

miente, dado que no es posible que ambas mientan.
Se han descartado 2 de las 4 opciones de respuesta.
Primera posibilidad: Lucia Miente

Si Lucia miente, entonces las demés son veraces, con lo que se deduce que Lucia
seria la culpable (segun Maria) y también se verifica que las demas estan diciendo
la verdad, con lo que ya no es necesario analizar la otra posibilidad. Por lo tanto la

respuesta correcta es C

53. De la terminal de transporte sale un bus cada tres horas para Neiva, uno cada
cuatro horas para Pasto y uno cada cinco horas para Cucuta. Si el martes a las
6:00 a.m. salen los tres buses, ¢cuando volvera a coincidir la salida de los buses
para estas tres ciudades?

A. miércoles a las 6:00 p.m.

B. jueves a las 6:00 a.m.
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C. jueves a las 6:00 p.m.
D. miércoles a las 12:00 m.
Desarrollo

El nimero de horas que deben transcurrir para que la salida de los tres buses
vuelva a coincidir, es multiplo de 3, 4 y 5. Para saber la primera vez que coinciden
nuevamente, se necesita hallar el M.C.M de los tres nimeros (2> X 3 X 5) = 60
Como: La salida de los tres buses coincidird nuevamente en 60 horas, es decir, es

el jueves a las 6:00 p.m . Por lo tanto la respuesta es C

54. Carlos es mas alto que Daniel, Andrea es mas alta que Betty y Daniel es mas
alto que Andrea. ¢ Quién es el mas alto de los cuatro?
A. Andrea B. Betty C. Carlos D. Daniel

Desatrrollo

Es un problema de l6gica matemética

Como Carlos es més alto que Daniel, Daniel no es el mas alto.
Como Andrea es mas alta que Betty, Betty no es la més alta.
Como Daniel es mas alto que Andrea, Andrea no es la mas alta

Por lo tanto la respuesta correcta es C

55. En un almacén, un repuesto se vende a $159140 obteniendo una ganancia
del 9%. ¢ Cuanto pagé el almacén por el repuesto?
A. $14 322 B. $144 818 C. $146 000 D. $128 903

Desarrollo

Como $159140 es el 109% del precio que es X, expresar esto en una ecuacion y
se tiene: $159140= (109/100)x
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Multiplicar ambos lados de la ecuacion por 100: ($159140)100=109x
Resolver la multiplicacién de lado izquierdo: $15914000=109x
Dividir entre 109 en ambos lados de la ecuacion: $146 000=x

Verificacion: Si al precio que pago el almacén por el repuesto, es decir, $146 000,
incrementar el 9%, se obtiene el precio de venta:

$146000 + (9/100) $146000 = $146000 + $13140 = $159 140

Por lo tanto la respuesta correcta es C

56. Entre las personas citadas abajo, con nombre y apellido se tienen relaciones
de parentesco tradicional asi: Hay un padre, dos hermanos que son sus hijos, un
sobrino del padre y varios primos. Todos tienen una relacién de parentesco con al
menos una de ellas

Luis Mesa Diaz

Cristian Lopez Vélez

Santiago L6pez Cano

Viviana Lopez Vélez

Maria Vélez Gomez

De las siguientes afirmaciones la Gnica verdadera es:

A. Maria es hermana de Cristian

B. Luis y Cristian son primos

C. Santiago es Primo de Viviana y Santiago es primo de Cristian

D. Alberto y Luis son primos

Desatrrollo.

Es un problema de l6gica matemética donde se debe interpretar la informacion.
Se analiza la informacion dada en el texto y se concluye que Santiago es primo de

Viviana y Cristian. Por lo tanto la respuesta correcta es C
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57. Un tanque tiene 2 llaves y un desagle, una vierte 80 litros en 8 minutos y la
otra 60 litros en 10 minutos, ademas, por el desagle salen 180 litros en 20
minutos. Si el tanque tenia 600 litros y al abrir las llaves y el desaglie al mismo
tiempo tardé 30 minutos en llenarse.

La capacidad total del tanque es:

A. 400 litros

B. 560 litros

C. 680 litros

D. 810 litros

Desarrollo

Se convierten todos los caudales en litros/ min para analizar en la misma base.

Entran 16litros/min y salen 9 litros/min, quedan entrando en el tanque 7litros /min.
Como son 30 minutos el tanque recoge 210 litros. Si el tanque tenia 600 litros +
210= 810 litros. Por lo tanto la respuesta correcta es D

58. Un estudiante que ingresa a la universidad debe tomar cursos en las areas de
Matemaéticas, Sociales, Humanidades e Idiomas. Si puede elegir entre tres cursos
de Matemaéticas, dos de Idiomas, cuatro de Sociales y tres de Humanidades. ¢De
cuantas maneras puede hacer el programa de estudio, si debe tomar un curso en

cada area?

A.12 B. 24 C. 46 D.72

Desarrollo

Como el estudiante puede hacer el programa de estudio tomando un curso por
cada area, se procede multiplicando cada una de las cantidades de los cursos que

le ofrecen:
3X2X4X3=72

Por lo tanto respuesta correcta es D
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59. En 1949 la edad de un padre era 9 veces la edad de su hijo. En 1954 |la edad
del padre fue el quintuple de la edad de su hijo. Cuél es la edad del padre en
1961.

A. 57afios B. 50 afnos C. 45 afios D.72 afios

Desatrrollo

Es un problema, para resolver al tanteo asi

Edad del Hijo=5 X 9(veces)=45 afios. En 1949

Edad del Hijo=10 X 5 (quintuple)=50 afios. En 1954
Diferencia entre 1961-1949= 12 afios

Diferencia entre 1961-1954= 7 afios

Si en 1949 el padre tenia 45 afios en 1961 tendria 57 afios
Si en 1954 el padre tenia 5 aflos en 1961 tendria 57 afios

Por lo tanto la respuesta correcta es A

60. Si cuadriplico mi nota y resto 40 tendria lo que me hace falta para obtener 20.
¢Cual es mi nota?

A. 16 B. 14 C.12 D.10
Desatrrollo
Es un problema de resolver una expresion algebraica
X= nota
Escribir la expresion algebraica 4x-40=20-x
Se despeja x 5x=60

x=12

Por lo tanto la respuesta correcta es C.
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61. Cudl es el menor numero entero que multiplicado por 429975 da un producto
cuya raiz cuadrada es exacta,

A. 36 B. 39 C.11 D.100

Desarrollo

Se realiza probando con las respuestas asi

429975 X 39= 16769025, raiz cuadrada de 16769025 = 4095 es un numero
exacto. Por lo tanto el nidmero entero multiplicado fue 39. Por consiguiente la

respuesta correcta es B

62. Un comandante dispuso de su tropa formando un cuadrado y ve ahora que
guedan fuera 36 soldados por lo que designa un hombre mas a cada lado del
cuadrado y ve ahora que le faltarian 75 soldados para completar el nuevo
cuadrado. ¢Cuéantos soldados hay en la tropa?

A. 3601 B. 3950 C. 1221 D.1200

Desarrollo

Sea n el nimero de soldados por cada lado del cuadrado
Total de soldados n?+36= (n+1)*-75

Resolver: n*+36 = n?+2n+1-75d

Despejar -2n= 1-75-36 , entonces -2n=-110 luego n=55

Remplazar en n?+36, entonces 55°+36= 3601. Por lo tanto en la tropa hay 3601

soldados. Por consiguiente la respuesta correcta es A

63. Con el dinero que tiene Maria Eugenia puede comprar 10 naranjas y le sobran
$700, pero le faltan $320 para poder comprar 16 naranjas. Entonces cuanto dinero

tiene Maria Eugenia.

A. $3600 B. $3900 C. $2400 D. $2200
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Desarrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas

D= Dinero que tiene Maria Eugenia

N= Numero de naranjas

D= 10N+700 Primera ecuacion

D+320=16N Segunda ecuacién; despejar D= 16N-320

Reemplazar en la primera ecuacion a si

16N-320= 10N+700

16N-10N= 700+320

6N=1020

N=170

Reemplazar en la primera ecuacion: D= 10(170)+700
D= 1700+700
D= 2400

Luego el dinero que tiene Maria Eugenia es $2400. Por lo tanto la respuesta

correctaes D

64. Un auto recorre 10Km/Litro de gasolina y pierde 2Litros/hora debido a una fuga
en el tanque. Si cuenta con 40 litros de gasolina y viaja a 80Km/hora. ¢Qué

distancia lograra recorrer?

A. 300 Km B. 360 Km C. 400Km D. 320 Km

Desarrollo

Problema de andlisis de regla de tres simple
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Se analiza en la hora
10 Km — 1 Litro
80 Km — x Entonces x= 80 X 1/10 = 8 litros en una hora

Pero como en lhora pierde 2 Litros de gasolina necesita 2 litros mas es decir
8+2=10 litros

Ahora
10 Litros — 80Km
40 Litros — X Entonces x= 40 X 80/10 = 320 Km

Por lo tanto la respuesta correcta es D

65. En una veterinaria se encuentran 61 animales entre perros conejos y gatos. Si
hubiera 7 perros mas, 5 conejos menos y 12 gatos mas habria el mismo nimero
de animales de cada clase. ¢ Cuantos conejos hay?

A. 35 B. 30 C. 40 D. 32

Desatrrollo
Con esta condicién se analiza el problema:”Si hubiera 7 perros mas, 5 conejos
menos y 12 gatos mas habria el mismo numero de animales de cada clase”

teniendo en cuenta la respuesta B.

ANIMALES POSIBLES CONDICION

Conejos 30-5 25

Perros 18+7 25

Gatos 13+12 25

TOTAL 61 (30+18+13) Mismo namero de
animales de cada clase

Por lo tanto la respuesta correcta es B, 30 conejos.
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66. En un recipiente hay una cantidad desconocida de esferitas, de las cuales el
75% son de color rojo y las demas son de color blanco. Si se triplican las blancas y
se disminuyen en 20% las rojas. ¢Cual es el nuevo porcentaje de esfera de color

blanco.

A. 35,5% B. 30,5% C.555% D. 39,5%

Desarrollo
DATOS

75%= esferas de color rojo

25%-= esferas de color blanco

Datos con Condiciones

3 X 25% = 75% esferas de color blanco

75X20/100= 15% corresponde al 20% de 75% ahora 75-15=60% si se disminuyen
en 20%.

Sumar el porcentaje total (75+60)=135

Ahora %esferas blancas = 75 X 100/135 = 55,5%. Por lo tanto la respuesta

correcta es C.

67. EIl precio de un diamante es proporcional al cuadrado de su peso. Si un
diamante de 7 gramos vale $29.400.000 y se cambia por un diamante de 5

gramos y un reloj. ¢ Cudl es el precio del reloj?
A. 12'550.000 B. $15'000.000 C.25’550.000 D. 19°000.000

Desarrollo

Es un problema de regla de tres simple

El precio del diamante es proporcional al cuadrado de su peso se plantea una

regla de tres con el cuadrado de los pesos 72=49 y 5°=25
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49 gramos — $29.400.000
25 gramos —» X Entonces x= $29.400.000 X 25/49

x= $15’000.000

Restar: $29.400.000-$15'000.000= $14'400.000 Precio del reloj. Por lo tanto la

respuesta correcta es B

68. Un lado de un carnet mide 3cm méas que el otro y la diagonal mide 6cm mas
qgue el primer lado. ¢Cual es area del carnet?

A. 105cm? B. 216 cm? C.54 cm? D. 108 cm?

Desarrollo

Es un problema de aplicacion del Teorema de Pitagoras y area
Datos:

x= primer lado del carnet

x+3= otro lado del carnet

x+6= diagonal

(3+X)%+x*= (6+x)?

9+6x+ X+ X°= 36+12x+ X X+6

x*-6x-27=0 X+3

(x+3) (x-9)=0 X

x=-3yx=9. Se desprecia -3y se acepta 9 porque es positivo

Como x=9: un lado del carnet vale 9cm, el otro 9+3=12cm y la hipotenusa 6+9=
15cm
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El area de un rectangulo es base por altura

A=9cm*12cm. Entonces A=108 cm?. Por lo tanto la respuesta correcta es D

69. En un pueblo correspondia a cada habitante 50 litros de agua por dia. La
poblacion ha aumentado en 100 habitantes y le corresponde a cada uno 10 litros

menos. ¢ Cudl es el numero de habitantes del pueblo?

A. 500 B. 600 C. 450 D. 550

Desarrollo
Es un problema de regla de tres compuesta, pero se puede hacer como regla de

tres simple asi:

X= nuamero de habitantes

x — 50 litro

x-100 —40 litros

Multiplicar en cruz

50x-5000=40x

10x=5000

x=500 corresponde al nimero de habitantes del pueblo

Por lo tanto la respuesta correcta es A

70.  En un pueblo correspondia a cada habitante 60 litros de agua por dia. La
poblacion ha aumentado en 40 habitantes y le corresponde a cada uno 3 litros

menos. ¢ Cudl es el numero de habitantes del pueblo?

A. 800 B. 600 C. 540 D. 108
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Desarrollo
Es un problema de regla de tres compuesta, pero se puede hacer como regla de

tres simple asi:

X= ndmero de habitantes

X — 60 litro

x-40 —57 litros

Multiplicar en cruz

60x-2400=57x

3x=2400

x= 800 que corresponde al nimero de habitantes del pueblo

Por lo tanto la respuesta correcta es A

71. Cuando se instalo agua en una poblacién correspondié a cada habitante 60
litros de agua por dia, Ahora que la poblacién ha aumentado en 45 habitantes
corresponde a cada uno de ellos 58 litros de agua por dia. ¢Hallar la poblaciéon

actual?

A.1250 B. 1600 C. 1350 D. 1050

Desarrollo
Es un problema de regla de tres compuesta, se puede resolver como regla de tres

simple asi:

X= nuamero de habitantes
X — 60 litro

x-45 —58litros

Multiplicar en cruz
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60x-2700=58x
2x=2700
x= 1350

Por lo tanto la respuesta correcta es C.

72. Cinco hornos consumen 30 toneladas de carbén en 20 dias. ¢Tres hornos

mas cuantas toneladas de carbén consumiran en 25 dias?
A.50Tn B. 60Tn C. 75Tn D. 105Tn

Desarrollo

Es un problema de regla de tres compuesta

Hornos | Toneladas | Dias
5 30 20
8 X 25

Si la magnitud de la incégnita es directamente proporcional con otro dato de una
columna se puede cambiar la posicion de los valores escribiéndolos como fraccién

para facilitar el despeje de la x
Se cumple:

x/30 = 8/5 X 25/20

x/30 =200/100

X= 60 toneladas

Por lo tanto la respuesta correcta es la B.
73. Dos numeros consecutivos son tales que la tercera parte del mayor excede en

15 a la quinta parte del menor. ¢ Cuél es el nUmero mayor?
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A.148 B. 264 C.111 D. 125

Desarrollo

Este tipo de problema es mas facil solucionarlo comprobando con las respuestas
Comprobar con 111/3= 37 (111 namero mayor)
Ahora: 110/5=22 (110 numero menor)

Ahora: 37-22 = 15 (la tercera parte del mayor excede en 15 a la quinta parte del

menor)

Por lo tanto el nimero es 111, luego la respuesta correcta es C

74. Se ha consumido 7/8 de un recipiente de aceite, se le agregan 38 litros y el
recipiente ha quedado lleno hasta sus 3/5 partes. ¢ Calcule la capacidad del
recipiente.

A.48 B. 80 C. 100 D. 96

Desarrollo

Es un problema de fracciones con expresiones algebraicas y desarrollo de

ecuaciones
x= capacidad del recipiente
X-7x/8 = x/8 (Se ha consumido 7/8 de un recipiente de aceite)

x/I8 + 38 = 3x/5 (se le agregan 38 litros y el recipiente ha quedado lleno hasta
sus 3/5 partes)

x/8 - 3x/5 = -38 Se desarrolla la ecuacién despejando x
5x-24x/40 = -38
-19x/40 = -38

19x = 1520
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x= 80 litros

Por lo tanto la capacidad del recipiente son 80 litros, luego la respuesta es B

75. Un padre tiene 35 afios y su hijo 5. Al cabo de cuantos afios serd la edad del
padre tres veces mayor que la del hijo.

A. 20 B. 10 C.30 D. 25

Desarrollo

Es un problema de expresiones algebraicas y desarrollo de ecuaciones
x= Edad futura

35+x = 3(5+X)

35+x = 15+3x
35-15 = 3x-X
20 = 2x
x=10

Se remplaza las ecuaciones asi:

35+10=45 y 5+ 10=15 Entonces al cabo de 10 afios el padre tendra 45y el
hijo 15, por lo tanto la edad del padre (45) es tres veces mayor que la del hijo

(15). Por consiguiente la respuesta correcta es B

76. 12 veces cierto numero menos 5 es igual a 5 veces ese nimero menos 12.
¢,Dicho namero es?
A -1 B.-10 C.-3 D.-5

Desarrollo

Es un problema de expresiones algebraicas y desarrollo de ecuaciones

X= cierto nimero
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12x-5 = 5x-12
12x-5x= 5-12
xX=-7

x=-1

Por lo tanto la respuesta correcta es A

77. La suma de la tercera y la cuarta parte de un numero equivale al duplo
disminuido en 17. ¢ Hallar el nUmero?
A. 16 B. 10 C.13 D. 12

Desarrollo

Es un problema de fracciones, expresiones algebraicas y desarrollo de ecuaciones
X= numero que se va hallar

x/3+ x/4= 2x-17

4x/12 + 3x/12 = 2x-17

7>xI12 = 2x-17

Multiplicar en cruz para despejar X, entonces: 7x=24x—-204

Despejar x asi: 7x—24x = -204

—7x=-204

x=204/7 entonces x= 12

Por lo tanto la respuesta correcta es D.

78. ¢Qué numero hay que restar de 22 para que la diferencia equivalga a la
mitad de 22 aumentada en los 6/5 del nUmero de restar?
A. 14 B. 15 C.17 D. 11

Desarrollo
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Es un problema de fracciones, expresiones algebraicas y desarrollo de ecuaciones
X= numero que hay que restar

22—x = 11+6x/5

11= 5x/5+6x/5

11=11x/5

11x=55

X=5

Comprobar con x=5 para saber si se cumple la igualdad

22-5 = 11+6(5)/5

17=17

Por lo tanto la respuesta correcta es B

79. La suma de la quinta parte de un nuamero con los 3/8 del nimero excede en
49 al doble de la diferencia entre 1/6 y 1/12 del numero. ¢Hallar el nUmero?
A. 140 B. 150 C. 120 D. 110

Desarrollo

Es un problema de fracciones, expresiones algebraicas y desarrollo de ecuaciones
Xx= numero que hay que hallar

x/5 + 3x/8-49 = 2(x/6—x/12)

(8x+15x)/40 —49 =(4x—2x)/12

Multiplicar por 3 y por 10 las expresiones que tienen x para llevar al mismo

denominador
24x/120 + 45x/120 —40x/120 + 20x/120 = 49

49x/120 =49
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x=120

Comprobar con x=120 para haber si se cumple la igualdad
120/5 + 3(120)/8-49 = 2(120/6-120/12)

24 +45-49 = 2(20-10)

20=20

Por lo tanto la respuesta correcta es C

80. El perimetro de un cuarto rectangular es 18 metros y cuatro veces el largo
equivale a 5 veces el ancho. ¢ Hallar el area del cuarto?

A. 40 m? B. 20 m C.12m? D. 24 m?
Desatrrollo

Es un problema de interpretacion de expresiones algebraicas, ecuaciones y area

X (largo)

4x =5y Ecuacionl. (4veces el largo equivale a 5 veces el ancho)

2x+2y = 18 Ecuacion 2. (el perimetro es 18, porque es la suma de sus lados)
Despejar X, en la Ecuacion 1.  x=5y/4
Reemplazar en la Ecuacion 2.  2(5y/4)+2y =18
Resolver la Ecuacion 2. 10y/4+2y=18
18y/4 = 18
18y=4(18)
y=4
En la Ecuacién 1 remplazary: Entonces 4x= 5(4)
x=20/4
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El area de un rectangulo es A= b*h

Entonces el area serd A= 5m*4m= 20 m?

En el problema se puede comprobar el perimetro remplazando en la Ecuacion 2,
por laxylay

2x+2y =18

2(5) + 2(4)=18

10+8 =18

Por lo tanto el &rea del cuarto rectangular es 20 m? es decir la respuesta correcta

esB

81. Seis libras de café y 5 libras de azUcar costaron $227; 5 libras de café y 4
libras de azucar costaron $188. ¢ Hallar el precio de la libra del café y la libra de
azucar?

A. $33y $6 B. $20y S19 C.$12y27 D. $32y $7

Desarrollo

Es un problema de interpretacion de dos ecuaciones con dos incognitas
x= precio del café

y= precio del azucar

6x+5y = 227 Primera Ecuacion

5x+4y = 188 Segunda Ecuacién

Para resolver esta ecuacion se multiplica la Primera Ecuacion por -5 y la Segunda

Ecuacion por 6 para cancelar las x
-30x-25y = -1135

30x+24y= 1128

_y= _7
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y=7, es el precio del azucar

Despejar x de la Primera Ecuacion y se remplaza y
x= (227-35)/6

x= 32 que es el precio del café

Por lo tanto el precio del café es $32 es decir la respuesta correcta es D

82. En un curso de 40 estudiantes de un Colegio de Bucaramanga, 20 estudiantes
prefieren jugar futbol, 10 estudiantes juegan baloncesto, 5 estudiantes valibol, 4
estudiantes ciclismo y un estudiante natacion. Con los datos anteriores exprese en
términos de porcentaje los deportes preferidos por los estudiantes.

A. 33% Futbol, 17% Baloncesto, 25% vdlibol, 19% Ciclismo, y 6% Natacion

B. 50% Futbol, 25% Baloncesto, 12,5% vdlibol, 10% Ciclismo y 2,5% Natacion

C. 12% Futbol, 27% Baloncesto, 41% vdlibol, 15% Ciclismo y 5% Natacién

D. 32% Futbol, 17% Baloncesto, 41% volibol, 7% Ciclismo y 3% Natacion

Desarrollo

Es un problema de aplicacién de porcentaje: %n = n*100/nt
%Futbol = (20 X 100%)/40 = 50%

%Baloncesto = (10 X 100%)/40 = 25%

%Volibol = (5 X 100%)/40 = 12,5%

%Ciclismo = (4 X 100%)/40 = 10%

%Natacion = (1 X 100%)/40 = 2,5%

TOTAL = 100%

Por lo tanto la respuesta correcta es la B

83. Si 15 es el 30% de k ¢entonces k equivale a?
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A. 50 B. 20 C.32 D. 24
Desarrollo

Es un problema de interpretacion de porcentajes

%n = n*100/nt Donde n= Valor dado
30% = 15*100/k nt = Sumatoria de n
Despejar k %n= porcentaje de n
30k= 1500

k=50

Por lo tanto la respuesta correcta es A

Comprobar remplazando en la formula %n= 15*100/ 50. Entonces %n= 30%

84. Larazdn de una progresion geométrica es %2y el 7t érmino es 1/64. ¢ Hallar el
primer término?

A 4 B.2 C.3 D.1

Desarrollo

Es un problema de progresién geométrica, donde se aplica una formula

u
a=n
Donde:
a= Primer término
u= término dado de una progresion
n= posicion
61
N
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Q
I
2l

64
a=— Entonces a=1

Por lo tanto la respuesta correcta es D.

85. Cinco trajes y 3 sombreros cuestan $4180 soles; ocho trajes y 9 sombreros
cuestan 6940 soles. ¢ Hallar el precio de un sombrero?
A. 40 soles B. 60 soles C. 30 soles D. 100 soles

Desatrrollo

Es un problema de dos ecuaciones con dos incognitas
t= precio del traje

s= precio del sombrero

5t +3s =4180 Primera Ecuacion

8t +9s = 6940 Segunda Ecuacion

Para resolver esta ecuacion se multiplica la Primera Ecuacion por -3 y la Segunda

Ecuacion se deja igual para cancelar las s
-15t-9s = -12540

8t+9s = 6940

-7t =-5600

t= 800 es el precio del traje

Ahora se despeja s de la Primera Ecuacion y se remplaza y
s= (4180-5(800))/3

s= 60 es el precio del sombrero
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Por lo tanto el precio del sombrero es 60 soles es decir la respuesta correcta es B

86. Un estudiante asiste 1/3 del dia a horas de clase, 1/8 las dedica a leer, 1/6 las
comparte en el aula con sus compafieros y 3 horas las dedica hacer ejercicio.
¢,Cuanto tiempo dedica a dormir?

A. 4 horas B. 6 horas C. 3 horas D. 5 horas

Desarrollo

Es un problema de fraccionarios

24/3 = 8 horas de clase 24/8 = 3 horas lee

24/6 = 4 horas en el aula 3 horas hace ejercio

Ahora (8+3+4+3)= 18 horas Por lo tanto 24 horas del dia—18 horas = 6 horas

Por lo tanto la respuesta correcta es B

87. En un colegio 1/3 de los estudiantes de séptimo grado equivale a ¥ del
numero de estudiantes del grado sexto y la mitad del nimero de estudiantes del
grado sexto es igual al doble de estudiantes de grado quinto. Si hay 36
estudiantes ¢ Cuantos estudiantes hay en grado quinto?

A. 18 B.16 C.13 D.15

Desarrollo

Es un problema de fracciones donde se bebe interpretar el texto

36/3 = 12 estudiantes de séptimo. Ahora 12 X 3/4 = 36/4 = 9 estudiantes de sexto

Como el numero de estudiantes del grado sexto (9) representa la mitad de los
estudiantes del grado 5; entonces los estudiantes del grado quinto son 18. Luego

la respuesta correcta es la A.
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88. Sandra tiene un gato. Actualmente su gato tiene 12 afios menos que ella.
Dentro de 4 afios Sandra tendra el triple de la edad de su gato. ¢Cudl es la edad
de Sandra?

A. 18 B.20 C.23 D.25

Desatrrollo

Es un problema de sistema de ecuaciones con dos incognitas

G= Gato S= Sandra

G=S-12 Primera Ecuacion

S+4= 3G Segunda Ecuacion

Se resuelve remplazando en la segunda ecuacion la primera ecuacion asi:
S+4= 3 (S-12)

S+4 = 3S-36

36+4= 3S-S

40=2S

S=20 afios. Entonces Sandra tiene 20 afos y el Gato tiene 20-12 = 8afios

Por lo tanto la respuesta correcta es B.

89. Se desea formar un cubo con ladrillos cuyas dimensiones son 20cm, 15cm y

6cm. Cuantos de estos ladrillos son necesarios para formar el cubo mas pequefio.

A. 180 B. 120 C. 130 D.125
Desarrollo

Es un problema de minimo comun multiplo (MCM)

MCM de 20,15y 6es (2 X2 X 3 X5)=60cm

Ahora se halla el niUmero de ladrillos asi:
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60/20= 3 60/15= 4 60/6= 10

Entonces el total de ladrillos es 3 X 4 X 10= 120. Por lo tanto la respuesta correcta
esB

90. Cual es el menor numero de trozos de igual longitud que se pueden obtener
dividendo tres varillas de 540 cm, 480 cm y 360 cm sin desperdiciar material.
A. 21cm B.22cm C.23cm D. 24 cm

Desarrollo
Es un problema de maximo comun divisor (MCD)

Para que el numero de trozos sea minimo, la longitud de cada pedazo debe ser
maxima es decir se debe hallar el maximo comun divisor (MCD) de 540, 480, 360.
El (MCD) es: 22 X 3 X 5= 60 cm (Son los nimeros que divide a los tres nimeros

simultaneamente)

Entonces el nimero de trozos sera:

540/60 = 9 cm
480/60 = 8 cm
360/60 = 6 cm
Total 23 cm

Por lo tanto la respuesta correcta es C

91. Sonia compré un paquete de dulces de chocolate de 24 unidades y otro
paquete de 36, para repartirlo a sus estudiantes, debe empacarlos en bolsas
pequefas del mismo tamafio y que contengan igual cantidad de dulces ¢ Cuél es
el nimero mayor de dulces que puede empacar Sonia en cada bolsa, si ho debe

sobrar ni faltar ninguno y para cuantos estudiantes alcanzaran?
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A.12y5 B.18 y 6 C.13y7 D.15y5
Desatrrollo

Es un problema de Maximo Comun Divisor (MCD)

El MCD de (24,36) = 2° X 3= 12

Por lo tanto, el mayor numero de dulces que puede empacar en cada bolsa es 12

Porque 24+36=60 y 60/12= 5. Es decir los dulces solo alcanzan para 5

estudiantes, porque 5 X 12= 60.

Entonces la respuesta correcta es A

92. Se necesita comprar ingredientes para preparar un sandwiches: El pan viene
en bolsas de 18 unidades, el jamoén viene en paquetes de 12 tajadas, y el queso
viene en paquetes de 15 unidades. ¢Cuantas unidades de cada ingrediente se
deben comprar como minimo, para que los sandwiches queden completos y

cuantos paquetes de cada ingrediente deben comprarse?

A. 180 unidades de cada ingrediente;
10 paquetes de pan
15 paquetes de jamén

12 paquetes de queso

B. 160 unidades de cada ingrediente;
15 paquetes de pan

10 paquetes de jamén

12 paquetes de queso

C. 150 unidades de cada ingrediente;
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12 paquetes de pan

10 paquetes de jamén

15 paquetes de queso

D. 150 unidades de cada ingrediente;
12 paquetes de pan

10 paquetes de jamén

15 paquetes de queso

Desarrollo

Es un problema de Minimo Comuan Multiplo (MCM)

Se descomponen simultdneamente los niameros 12, 15, 18. El MCM de (12, 15,
18) = 22 X 32X 5= 180

Ademas se necesita comprar

10 paquetes de pan porque 10 X 18=180
15 paquetes de jamén porque 15 X 12=180
12 paquetes de queso porque 12 X 15=180

Por lo tanto la respuesta correcta es A

93. Las 2 cifras de un numero son consecutivas. La mayor es la de las decenas y
la menor es la de las unidades. El nUmero es igual a 6 veces la suma de las cifras.

¢,Cual es el nUmero?

A.34 B. 45 C.54 D. 65
Desarrollo

Es un problema de 2 ecuaciones con 1 incégnita

x= Unidades
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x+1= Decenas

Si tenemos un numero de 2 cifras por ejemplo 73; podemos descomponerlo asi:
7 X 10=70; ahora 70+3= 73

Se aplica este concepto al problema (x+1) X 10+x

Hallar la suma de las cifras de dos ndmeros consecutivos x+x+1= 2x+1

Como el numero es igual a 6 veces la suma de sus cifras entonces la ecuacién es:
(x+1) X 10+x = 6(2x+1)

Se desarrolla la ecuacion

10x+10+x=12x+6

10-6=12x-x

4=x

Como x es las unidades el nimero de unidades es 4 y x+1 son las decenas
entonces el numero de las decenas es 4+1=5; es decir el numero es 54, por lo
tanto la respuesta correcta es C.

94. Cuél es el precio de un Kg de Aluminio si al multiplicarlo por cinco, agregarle

20 y dividir dicha suma entre 10 se obtiene como resultado seis

A. $12 B. $10 C. $8 D. $5

Desarrollo

Es un problema de expresion algebraica con una incégnita

x= Precio de un Kg de aluminio

Se escribe la expresion algebraica en forma de ecuacion (x X 5+20)/10 = 6
Se desarrolla la ecuacién y se despeja x: 5x+20=60

5x=60-20
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x=40/5 entonces x=8. Por la tanto la

respuesta correcta es la C.

95. La base de un rectangulo es el doble de su altura. ¢Cuéales son sus

dimensiones si el perimetro mide 30 cm.

A. Base 20y altura 10 B. Base 5y altura 10
C. Base 10y altura 20 D. Base 10y altura 5
Desarrollo

Es un problema de interpretacion de expresiones algebraicas, ecuaciones y

perimetro

b (base)

a= altura

b= base

2a=b (la base de un rectangulo es el doble de su altura). Ecuacion 1
2a+2b= 30 (dimensiones del perimetro). Ecuacion 2

Se remplaza 2a en la Ecuacion 2 (porque 2a=b)

b+2b=30

3b=30

b=10

Despejar a de la ecuacionl: 2a=b a= b/2 entonces a=10/2 a=5

Es decir la base del rectangulo es 10 y su altura 5. Por lo tanto la respuesta

correcta es D
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96. Un ganadero tiene 750 reses que quiere pastar en dos terrenos. Uno de 13
hectareas y otro de 37 hectareas, de modo que haya en cada terreno el mismo
numero de cabezas de ganado por hectarea. ¢ Cuantas reses debe poner en cada

una?
A. 150 y 600 B. 195y 555 C. 205y 545 D. 250 y 500

Desarrollo

Es un problema de proporcionalidad e interpretacion de datos

Como hay 750 reses se debe hallar la relacién de reses por hectarea (13 Ha+37
Ha) = 50

750/50 = 15
Para el area de 13 ha, se reparte 13 X 15=195 reses
Para el area de 37 ha, se reparte 37 X 15=555 reses

Para comprobar se suma 195+555= 750 reses. Por lo tanto la respuesta correcta
esB

97. ¢ Cudl es la longitud de una varilla si su cuarta parte es negra, hay 2/3 pintados
de azul y falta 1 metro por pintar?

A. 10 B.11 C.12 D. 13
Desatrrollo
Es un problema de proporcionalidad y ecuaciones con fraccionarios
x= Longitud de la varilla

x/4+ 2x/3 +1= X
Sumar las x: 11x/12+1= x

1=x-11x/12

1=x/12



62

Entonces x=12 m
Se comprueba que x=12 remplazando en la ecuacioén asi:
12/4 + 2(12)/13+1 =12
3 + 8 +1=12

Por lo tanto la respuesta correcta es C

98. Juan Pablo reparte $1'600.000 entre sus dos hermanos de forma
inversamente proporcional a su edad. Las edades de sus hermanos son 20 y 12
afos. ¢Cuanto dinero le corresponde a cada uno?

A. $1°'200.000 para el hermano de 12 afios y $400.000 para el de 20 afios

B. $1'000.000 para el hermano de 12 afios y $600.000 para el de 20 afios

C. $600.000 para el hermano de 12 afios y $1'200.000 para el de 20 afios

D. $1'100.000 para el hermano de 12 afios y $500.000 para el de 20 afios
Desatrrollo

Es un problema de proporcionalidad inversa. Se suma 1/12+1/20 = 2/15 (porque

es reparto inverso)

Para el hermano de 12 afos

A = (1'600.000 *—)/2/15 = $1°000.000
Para el hermano de 20 afios

B = (1'600.000 * —)/2/15 = $600.000

Se observa que la respuesta correcta es la B

99. Un recipiente de 6 litros de solucion de sodio al 8% se mezcla con un
recipiente de 4 litros de solucién de de solucion de sodio al 3%. ¢Cual es la
concentracion de sodio en esta mezcla?

A. 4,5% B. 5% C.5,5% D. 6%
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Desarrollo
Es un problema de porcentajes donde se conocen los volimenes iniciales con su

respectiva concentracion.
Datos

Vi=6L C1=8%
V,=4L C, = 3%

Vi=10 L Ci=x

El volumen final es: 6L+4L= 10L
V1Ci+ V2Co =ViCs
Reemplazar datos asi

6L X 8% +4L X 3% =10 X X
48 + 12= 10x

x=60/10

X= 6%

Por lo tanto la respuesta correcta es la D

100. En una urna hay 160 bolas, por cada 3 bolas blancas hay 20 negras y 17

rojas. ¢ El numero de bolas negras es?
A.76 B. 60 C. 80 D. 100
Desarrollo

Este problema se puede resolver de tres maneras diferentes: hallando la

constante de proporcionalidad, por porcentajes y por ecuaciones:
a) Hallando la constante de proporcionalidad

B+N+R=160 y 3B+20N+17R=40
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Ahora: K= 160/40= 4

Con esa constante se puede comprobar que en la urna hay 160 bolas asi:
3 Blancas X 4= 12

20 Negras X 4= 80

17 Rojas X 4= 68

Total 160 Bolas

Por lo tanto la respuesta correcta es 80 es decir C

b) Por porcentaje

3 bolas blancas+20 bolas negras + 17 bolas rojas = 40
Ahora

40 — 100%

20— X Entonces x=50%

160+50%
100%

Como hay 160 bolas en la urna, entonces: = 80 Bolas Negras

Por lo tanto la respuesta correcta es 80 es decir C

c) Por ecuaciones

B+N+R=160 Primera ecuacion

20B/3= N

17B/3=R

Remplazando en la primera ecuacion B+20B/3+17B/3=160
40B/3=160

40B=480

B=480/40
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B=12 Bolas Blancas
Remplazando en N, entonces N=20 X 12/3 luego N=80 Bolas Negras
Remplazando en R, entonces R=17 X 12/3 luego R=68 Bolas Rojas

Se comprueba sumando las bolas (12+80+68) = 160 bolas en la urna. Por lo tanto

la respuesta correcta es C
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